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БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

ДА СТУП НЫ ДЛЯ КОЖ НА ГА
«Доб рую ідэю на шых жы ха роў мы заў сё ды га то вы пад тры маць», — 

кан ста туе дэ пу тат Гро дзен ска га га рад ско га Са ве та Пётр ПА ГРА НОЎ СКІ:

Унес лі леп ту Унес лі леп ту 
ў доб рую спра вуў доб рую спра ву
У Асі по ві чах на пя рэ дад ні юбі лею Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі прай шла ак цыя «100 дрэў у го нар рэ ва лю цыі». 
Яе іні цы я тар — стар шы ня Асі по віц ка га рай са ве та 
дэ пу та таў Аляк сандр ПУ ЗІК, які ад на ча со ва з'яў ля ец ца 
чле нам Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі.

— Мы пас ля доў ні кі пар тыі, тэ зі сы якой — за па бу до ву 
моц най квіт не ю чай Бе ла ру сі. На пер шым пла не ў нас 
аба ро на ча ла ве ка і яго ін та рэ саў. Мы вы сту па ем за са-
цы яль на ары ен та ва ную дзяр жа ву, каб у на шай кра і не 
бы лі ство ра ны ўмо вы для ўсе ба ко ва га раз віц ця асо-
бы, — ка жа дэ пу тат.

За клік асі по віц кіх ка му ніс таў пад тры ма лі прад стаў ні кі 
аб' яд нан ня «Бе лая Русь», БРСМ, праф са юз ныя і ве тэ ран-
скія ар га ні за цыі. Удзел у ак цыі па па са дцы дрэў пры ня лі і 
мяс цо выя жы ха ры, якія так са ма вы ра шы лі ўнес ці леп ту ў 
доб рую спра ву.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ясе ні ў кам па нію Ясе ні ў кам па нію 
да клё наўда клё наў
Дэ пу та ты го мель ска га га рад ско га Са ве та па са дзі лі больш 
за 50 ясе няў на алеі ў ад ным з мік ра ра ё наў Го ме ля.

Між тым пер шыя 50 клё наў по бач з но ва бу доў ля мі па 
ву лі цы Ча чэр скай з'я ві ла ся сё ле та ў са ка ві ку. Ця пер, пад-
час каст рыч ніц кай ак цыі «Зя лё ны дво рык», дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў Алег Леў шу ноў ад зна чыў, што іні цы я ты-
ва бу дзе пад тры ма на і ў ін шых мік ра ра ё нах го ра да над 
Со жам. Да рэ чы, пар ла мен та рый за ўва жыў, што пад час 
па доб ных ак цый у ад кры тым дыя ло гу з дэ пу та та мі гра-
ма дзя не за да юць пы тан ні, якія іх хвалююць, вы каз ва юць 
свае пра па но вы.

— Мы ба чым, што цікавасць да ме ра пры ем стваў па 
доб ра ўпа рад ка ван ні рас це. Кож ны з нас хо ча жыць у пры-
го жым і ўтуль ным кут ку. Доб ра, што лю дзі ра зу ме юць: 
у сва ім до ме па ра дак трэ ба на во дзіць са мім.

Да ак цыі да лу чы лі ся жы ха ры мік ра ра ё на, мо ладзь, ве-
тэ ран скія ар га ні за цыі. Спе цы я ліс ты дзяр жаў на га прад пры-
ем ства «Чыр во ны гваз дзік» да па маг лі па да браць вы сад-
кі, а так са ма да лі рэ ка мен да цыі, як пра віль на да гля даць 
дрэ вы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Зруч на Зруч на 
і па прымальнай ца неі па прымальнай ца не
Но вы трак тар «Бе ла рус» за пра цуе для па трэб 
на сель ніц тва Лёз нен ска га ра ё на. Гэ тым «жа лез ным 
ка нём» Лёз нен скі сель вы кан кам прэ мі ра ва лі на аб лас ных 
«Да жын ках». Пры ім функ цы я нуе КУП «Ка наш ка ва», дзе і 
бу дзе вы ка рыс тоў вац ца тэх ні ка.

— Гра ма та і сер ты фі кат на на быц цё трак та ра — ацэн ка 
на шай пра цы па на вя дзен ні па рад ку на зям лі, фер мах, па 
эфек тыў ным зем ле ка ры стан ні. Пры зна лі най леп шы мі ў 
воб лас ці, — па ве да мі ла Свят ла на ПУ КА ВА, стар шы ня 
Лёз нен ска га сель ска га вы кан ка ма.

У мяс цо вым ка му наль ным уні тар ным прад пры ем стве 
ця пер бу дзе два «Бе ла ру сы». Ёсць яшчэ пры чэп, ка сіл ка, 
плуг, куль ты ва тар.

Да рэ чы, у вы ра шэн ні пы тан ня тэх ніч на га за бес пя чэн-
ня КУ Па «на стар це» яго дзей нас ці да па мог стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Аляк сандр ПА ПКОЎ, які, бы ва ю чы ў глы-
бін цы, ці ка віц ца дзей нас цю КУ Паў.

Прад пры ем ства ства ры лі ў 2014-м го дзе, і ця пер яно 
за па тра ба ва нае. У КУП «Ка наш ка ва» вяс ной лю дзі мо гуць 
зра біць за каз на апра цоў ку зям лі пе рад сяў бой. Ле там 
«ку паў цы» ко сяць се на для па трэб пры ват ных пад вор каў. 
Да па ма гае КУП і ў ра бо це на зям лі двум сель ска гас па дар-
чым прад пры ем ствам — пад кош ва юць па шу.

Так са ма зай ма юц ца на рых тоў кай дроў, чыс цяць да ро гі 
ад сне гу, доб ра ўпа рад коў ва юць мо гіл кі, вы во зяць смец це. 
Ад па вед ная да мо ва ёсць з мяс цо вы мі ка му наль ні ка мі.

У шта це прад пры ем ства, акра мя ды рэк та ра, трак та рыст 
і бух гал тар.

Ці ка ва, што рас цэн кі на па слу гі за ста лі ся на ўзроў ні ле-
таш ніх. І яны па кі шэ ні вяс коў цам і дач ні кам.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу.

Най леп шы па бяс пе цыНай леп шы па бяс пе цы
Каб пе ра ка наць на сель ніц тва кла па ціц ца пра 
сваю ж бяс пе ку, ра та валь ні кам час та пры хо дзіц ца 
дэ ман стра ваць вы ключ ныя пра моў ніц кія здоль нас ці. 
І гэ та му вель мі са дзей ні ча юць ад мыс ло выя кон кур сы.

У Ма гі лё ве прай шлі чар го выя двух дзён ныя вы пра ба-
ван ні ся род су пра цоў ні каў ра ён ных ад дзе лаў па над звы-
чай ных сі ту а цы ях — на най леп ша га пра па ган дыс та. Акра мя 
ві зі тоў кі і прэ зен та цый на га ві дэа ро лі ка, трэ ба бы ло за явіць 
пра ект на са цы яль ную тэ ма ты ку, пра вес ці жур на лісц кае 
рас сле да ван не, па зма гац ца за зван не «аку лы пя ра», прай-
сці тэс ці ра ван не, а яшчэ пра дэ ман стра ваць пра моў ніц кае 
мас тац тва не па срэд на пе рад мэ та вай аў ды то ры яй роз на га 
ўзрос ту — ад дзят вы да скеп тыч на на стро е ных сту дэн таў.

Лепш за ін шых з за дан ня мі спра віў ся ін спек тар гру пы 
пра па ган ды і ўза е ма дзе ян ня з гра мад скас цю Баб руй-
ска га гар рай ад дзе ла па НС Аляк сей САФ РО НАЎ. За раз 
яму трэ ба бу дзе ад стой ваць го нар Ма гі лёў скай воб лас ці 
на рэс пуб лі кан скім уз роў ні. Што асаб лі ва пры ем на, Аляк-
сей — пад піс чык «Звяз ды».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

— Пётр Ры го ра віч, зва ро таў 
ад вы бар шчы каў звы чай на 
шмат па сту пае?

— Мно га бы ло зва ро таў, ка лі 
смец цеп ра во ды ў шмат па вяр хоў-
ках за вар ва лі. Не ка то рым не па-
да ба ла ся, як раз мя шча лі ся кан-
тэй нер ныя пля цоў кі. Па мя таю, 
адзін з вы ез даў, ка лі жы ха ры ха-
це лі, каб пля цоў ка бы ла ка ля да-
моў, але там па блі зу мі ні-ры нак, 
вя лі кая коль касць на ро ду. Та му 
вы ра шы лі раз мяс ціць пля цоў ку 
за да ма мі і кры ху «за лез лі» ў зя-
лё ную зо ну. Лю дзям пры хо дзі ла-
ся тлу ма чыць, што гэ та го рад, тут 
трэ ба ўліч ваць ін та рэ сы знач на га 
ко ла на сель ніц тва.

— Ці ёсць спе цы фіч ныя пы-
тан ні?

— На прык лад, з пе ра ся лен-
ца мі. Ра ней та кіх праб лем не 
ўзні ка ла. Мне да вя ло ся зай мац-
ца сям' ёй з Ра сіі, якая пры еха ла 
ў Грод на да гля даць са ста рэ лую 
сва яч ку. А член гэ тай сям'і так са-
ма мае ін ва лід насць. Прый шло ся 
па кла па ціц ца, каб знай сці яму ра-
бо ту, вы ра шыць праб ле му з пра-
піс кай, а так са ма з бяс плат ным 
хар ча ван нем дзя цей у шко ле, бо 
сям'я шмат дзет ная. Яны час та тэ-
ле фа на ва лі. Ска жу, што пы тан ні 

вы ра шы лі ся, хоць па тра ба ван ні 
ў пе ра ся лен цаў бы ва юць за вы-
ша ныя.

— Вы аб мо ві лі ся, што вам 
час та тэ ле фа ну юць. А ча му не 
пры хо дзяць на пры ём?

— На пры ём у ЖЭ Се не ўсе па-
спя ва юць тра піць, а тэ ле фон у 
мя не для кож на га вы бар шчы ка 
да ступ ны, та му і тэ ле фа ну юць. 
Пры хо дзіц ца заў сё ды быць на 
«пра мой лі ніі» з вы бар шчы ка-
мі. Дэ пу тац кі кор пус — гэ та та кі 
пра вад нік па між на ро дам і ўла-
дай. Я ба чу сваю за да чу ў тым, 
каб вы слу хаць праб ле му і вы ра-
шыць яе ў рам ках за ко на. Без ін-
цы дэн таў.

— Ці бы вае, што на сель ніц-
тва ад но сіц ца да ўла ды па-
спа жы вец ку?

— Ха чу ад зна чыць, што коль-
касць па тра ба ван няў да ўла даў 
апош нім ча сам змян ша ец ца. Ка лі 
я тры га ды та му па чы наў дэ пу-
тац кую ра бо ту, зва ро таў бы ло 
больш. За гэ ты час мно гае вы-
ра шы ла ся, ды і лю дзі са мі ста лі 
больш ак тыў ныя.

— Мо жа з які мі-не будзь 
пра па но ва мі вы хо дзяць?

— Бы лі пра па но вы па азе ля-
нен ні. І са мі жы ха ры гэ тыя ак цыі 

пад трым лі ва юць. Да лу ча юц ца і 
да на шых дэ пу тац кіх су бот ні каў. 
Сё ле та, ка лі мы вы хо дзі лі на са-
ні тар ную ачыст ку і азе ля нен не, 
шмат лю дзей прый шло з на мі 
пра ца ваць.

— Як дэ пу тат мо жа да па-
маг чы ў ажыц цяў лен ні ідэі 
сва іх вы бар шчы каў?

— Доб рую ідэю заў сё ды пад-
тры ма ем. Ка лі дэ пу тат сам не мо-
жа вы ра шыць пы тан не, ён вы но-
сіць яго на агуль нае аб мер ка ван-
не, і праб ле ма вы ра ша ец ца. Так 
ад бы ло ся з пра па но вай на шых 
га ра джан на конт ве ла да ро жак. 
Іх коль касць па вя лі чы ла ся дзя-
ку ю чы та кім зва ро там. Пы тан не 
спа чат ку вы но сіц ца на па ся джэн-
не гар са ве та, па ім пры ма ец ца 
ра шэн не, і ад па вед ныя служ бы 
па він ны дзей ні чаць згод на з ра-
шэн нем. Гэ та да ты чыць і па шы-
рэн ня без бар' ер на га ася род дзя. 
Вы ка наў чая ўла да пры ня ла ся за 
праб ле му вы со кіх бар дзю раў, 
ка лі дэ пу та ты з па да чы жы ха роў 
гэ тыя пы тан ні ўзня лі.

— А вы ка наў чая ўла да не 
пя рэ чыць ра шэн ням дэ пу та-
таў?

— На па ся джэн нях і се сі ях гар-
са ве та час та пры сут ні чае мэр 
го ра да, пры спрэч ных пы тан нях 
імк нём ся зна хо дзіць кам пра міс-
нае ра шэн не.

— Якія пы тан ні вы клі ка юць 
дэ ба ты?

— Доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры-
то рый. Дэ пу та ты про сяць больш 
вы дзя ляць срод каў на гэ тыя мэ ты, 
каб го рад быў чыс ты і пры го жы.

— Тыя ра шэн ні, якія пры ма-
юц ца, яны рэ аль на ўва саб ля-
юц ца ў жыц цё?

— Заў сё ды на кант ро лі ра монт 
два ро вых тэ ры то рый — прад-
стаў ні кі ка му наль ных служ баў 
па ста ян на вы сту па юць са спра-
ва зда ча мі аб хо дзе ра бот. Да рэ-
чы, на доб ра ўпа рад ка ван не ідзе 
знач ная част ка бюд жэ ту го ра да, 
амаль 70% за бі ра юць ка му-
наль ні кі. Гэ та і за ха ван не жы ло-
га фон ду, і ра монт фа са даў, што 
асаб лі ва важ на за раз, ка лі ў нас 
ста ла больш ту рыс таў, у тым лі ку 
і бяз ві за вых.

— За ка на даў чая ба за не 
ад стае ад жыц ця ці, мо жа, 
стрым лі вае раз віц цё?

— На ад ва рот, апош нім ча сам 
пры ня та ня ма ла да во лі лі бе раль-
ных за ко наў. Але з не ка то ры мі, 
я лі чу, і па спя ша лі ся. Гэ та да ты-
чыць Дэ крэ та №3 аб са цы яль ным 
утры ман стве. Мы амаль кож ны 
ты дзень збі ра лі ся, каб раз гля-
даць ад па вед ныя зва ро ты лю-
дзей. Уся го іх бы ло ка ля ты ся чы. 

Па ло ва зва ро таў бы ла вы ра ша на 
на ка рысць за яў ні каў.

— Але та кі дэ крэт па ві нен 
быць? Ён мо жа атры маць пра-
цяг?

— Лі чу, што ён пра віль ны, — 
утры ма нец ка рыс та ец ца ты мі ж 
іль го та мі, як і той, хто пра цуе. 
Толь кі ра бот нік уно сіць за гэ та ў 
бюд жэт па да ткі, а ўтры ма нец ні-
чо га не ўно сіць. Ка лі дэ крэт бу дзе 
пад ра бяз на рас пра ца ва ны, мож-
на га ва рыць аб яго ўзнаў лен ні. 
Але ўсё трэ ба пра ду гле дзець. Каб 
у лю дзей не ўзні ка ла пы тан няў, 
якія по тым пры хо дзіц ца вы ра-
шаць на мес цах. Трэ ба пра пі-
саць усе ка тэ го рыі на сель ніц тва, 
якія ма юць пра ва на льго ты. Не 
ўва хо дзіш у іх — па ві нен пла ціць. 
Не трэ ба за бы ваць, што ў нас са-
цы яль на ары ен та ва нае гра мад-
ства.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

У тэ муУ тэ му
Ба рыс БАГ ДА НЕЦ, на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га аб лас но га 

Са ве та дэ пу таў:
— Ка лі за кон не ад па вя дае на строю ў гра мад стве, яго трэ ба ўдас-

ка на ліць. Та кі пра цэс ця пер ідзе па Дэ крэ це №3 «Аб па пя рэдж ван-
ні са цы яль на га ўтры ман ства». Мы пад рых та ва лі больш за дзя ся так 
пра па ноў па яго да паў нен ні. Част ка іх да ты чыць сі ту а цый з ля чэн нем 
аль бо на зі ран нем за хво ры мі, ця жар нас цю, ро да мі, зна хо джан нем у 
дэ крэт ным вод пус ку.

Больш піль на трэ ба раз гле дзець пы тан ні, якія да ты чаць ва ен на слу-
жа чых, іх сем' яў, сту дэн таў, а так са ма гра ма дзян, якія бы лі па збаў ле ны 
сва бо ды менш чым на 183 ка лян дар ныя дні. Вар та па шы рыць пе ра лік ка-
тэ го рый для гра ма дзян, якія зай ма юц ца вы твор час цю сель гас пра дук цыі. 
Уно сім пра па но ву, каб мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў ме лі пра ва вы зва ляць 
ад вы пла ты збо ру тых гра ма дзян, якія зна хо дзяц ца ў цяж кіх жыц цё вых 
умо вах. Ра зам з тым лі чым мэ та згод ным вы зна чыць пе ра лік да ку мен таў, 
якія б гэ ты факт па цвяр джа лі, і даць маг чы масць мяс цо вым ула дам вы-
хо дзіць на па трэб ныя ар га ні за цыі для атры ман ня гэ тых да ку мен таў.

Мы су стрэ лі ся на яго 
пра цоў ным мес цы. Пётр 
Ры го ра віч уз на чаль вае 
ад дзел ла гіс ты кі і про да жаў 
ААТ «Ма лоч ны свет», 
а ў дэ пу тац кім кор пу се 
ўва хо дзіць у склад ка мі сіі 
па эка но мі цы і бюд жэ це. 
Пад час раз мо вы не ад ной чы 
зва ніў яго ма біль ны тэ ле фон. 
Не па ко і лі і па вы твор чых, 
і па дэ пу тац кіх пы тан нях. 
«Вось та кая гэ та ра бо та — 
быць заў сё ды на пра мой лі ніі з жы ха ра мі сва ёй акру гі», — ска заў Пётр 
Па гра ноў скі пас ля чар го ва га зван ка.

Каб утры маць усе дып ло мы гэ та га кон кур су, Аляк сею (спра ва) 
спат рэ бі ла ся да па мо га свай го на чаль ні ка Дзміт рыя СКА ЗА ВА.


